
G 
rafician, ilustrator de cărţi 
pentm copii, scenogt'af şi 

autor de filme de anima
ţie, distinsă cu numeroase pre
mii naţionale şi internaţionale, 
Uana Maria Petruţiu s-a bucurat 
de bune aprecieri din pa.Itea u
nor aitici de autoritate: "Crea
tiile ei ne conduc într-o lmn.e de 

originalitate" 
"Formele pro-

cronica 

O t i l i e i l 
PLANffiLE OTIUEI de Liana Maria Petruţiu •TEATRUL DE PĂPUŞI "ELPIS" din 

CONSTANTA • Data reprezentaţiei: februarie 1 998 • Regia şi scenografia: liana Maria 
Petruţiu • Muzica: Liviu Manolache · Construcţii păpuşi: Ionel Neagu, Viorica Beer • 1 n 

distribuţie: Daniela Manolache, Mădălina Petrencu, Rovena Paraschivoiu, Tiberiu Roşu, 
Gabriel Monţescu, Oara Ghiwelechian, lulian lincu. 

iectate vădesc o înzestrată capa
citate de invenţie şi, deopotrivă, 

o anumită gtGJ.vitate în sens nos
talgic pentru lumea copilăiiei 
de care artista ne convinge că 

este profund ataşată" (Vasile 
Drăgut); "O a.Ită care-şi propu
ne să descopere lumea cu ace
eaşi sinceritate a observaţiei şi 
poezie necontraracută ca şi a 
celor căJ.·ora le este destinată" 

(Dan Grigorescu). 
Aceste calităţi se regăsesc în 
mod fericit şi în spectacolul Pla
netele Otiliei Autoarea oferă 
în primul rând acestui gen, 
mereu în criză de dramaturgie 
proptie, o poveste adecvată, cu 
un personaj original şi 
încântător. Otilia este o pasăre
om de zăpadă, născută din 
jocul unui băietel, Ionut. 
Călătoria celor doi eroi ptint:re 

stele şi planete ciudate, unde 
întâlnesc leneşi, cettăreţi, fiinte 

cenuşii, insensibile la muzică şi 
frumos, devine o fabulă cu 
înţeles mai adânc. Ea pledează 

pentn.1 valori mot'ale, faci a fi 

moralizatoare sau didactică. 
Mini-odiseea Otiliei şi a lui 

Ionuţ într-o lume văzută cari
catura! şi într-o natură mirifică, 
spaţiu al visului, are umor şi 
lirism. Conttibuie la această 

impresie osmoza între anima!je, 
vocile interpreti)or şi expresivi

tatea spaţiului scenic. Plastica 
Iianei Petruţiu, fantezistă şi rafi
nată, stimulează spiritul inventiv 

al păpuşarilor şi imaginaţia 
spectatomlui. O trupă formată 
din şase tineti păpu�ri ampli
fică, prin pofta lor exuberantă 
de joc, farmecul întâmplăiilor. 

Ludmila Patlanjoglu 

rezenţa în juriul unui concurs de dramaturgie m-a 

făcut să înţeleg mai dinăuntru de ce autorii români 

tate temperamentului latine-balcanic. 

Dar majoritatea pieselor sunt savante metafore ale manipulării: 

nu este vqrba de faptul că "oamenii sunt sub vremi", ci de 

absenţa oricărui spaţiu de libertate în care individul să poată 

acţiona. Iniţiativa nu este decât o iluzie, omul este programat 

pentru supunere şi destinul lui este să înţeleagă scopul forţelor 

care-I depăşesc. Această schemă este pusă "în replică" de 

oameni cu o cultură mai mult sau mai puţin solidă, mai sofisti

caţi sau mai primitivi, dar rezultatul este acelaşi: de mătase sau 

de cânepă, sforile nu sunt purtătoare de idei sau conflict. De 

îndată ce se percepe schema, piesa - dacă piesă se poate 

numi - îşi pierde orice interes, pentru că nu mai comportă nici 

o evoluţie. Cât timp dramaturgii care vin spre teatru o fac cu 

faţa spre cărţile lui Pavel Coruţ şi spre loviturile de presă, ei 

de teatru ratează întâlnirea cu scena. Dacă las de o 

parte produsele grafomanilor, piesele citite dovedesc cât de 

grea este desprinderea de clişeele impuse pe vremuri, liber 

asumate acum. Există piese cu " ilegalişti", acum visul unei l umi 

curate este reprezentat de legionari, torţionarii fi ind securiştii

comunişti. Tema rezistenţei este compromisă prin lozinci, prin 

înlocuirea dramatismului cu relatarea unor orori. Nu lipsesc 

nici piesele cu eroi pozitivi, purtători ai unor concepţii înaintate 

despre producţia de bunuri materiale şi despre relaţiile dintre 

sexe, rude, prieteni. Nu, ei nu sunt refonmişti, ci mai curând 

victimele refonmei, idealişti înfrânţi de oamenii fără scrupule, 

dar cu mulţi bani. O încrengătură a acestei categorii este tele

novela scenică, cu toate ingredientele latine-americane adap-
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stau de fapt cu spatele la scenă. (M.B.) 


